

從現代化視域創新人文社科學術期刊

黃頌傑

現代化不僅是近代以來中華民族的夢想，也是當今世界許多國家、地區、民族所追求的目標，是世界發展的潮流、趨勢，是時代的主題。人文社會科學及其所屬的學術期刊應當從現代化的視域去考察研究中國和世界現代化進程中的種種問題，去開創辦刊的新思路。

問題永遠是學術研究的起點和動力，學術期刊必須具有強烈的問題意識和導向。現代化所展現的廣闊而複雜豐富的問題域正是學術研究和學術期刊創新的源泉。當今世界現代化的重要特點是現代化已經形成了“全球化”的態勢和格局。如果說，直至 20 世紀上半葉現代化運動主要局限於西歐北美，其它國家和地區尤其是亞非拉則淪為現代化國家的殖民地或半殖民地，成為現代化運動的犧牲品，那麼，第二次世界大戰後、20 世紀下半葉至今，歐美國家的殖民體系已經土崩瓦解，現代化運動則席捲世界各大洲，成為全球性的浪潮。迄今為止，各國實現現代化都採取經濟市場化的路徑，而資本、資源、科技則是市場化必不可少的要素。歐美國家在實現現代化的進程中憑藉武力向外侵略擴張，掠奪資源，聚斂財富，拓展市場。這種以犧牲千百萬他人的生命血汗和無數自然資源為代價的方式和道路在今天已經行不通了，當今思想理論界熱議的“現代性”問題正與此相關。然而，市場化所必須的上述要素依然不可或缺，無論是已經實現了現代化還是在實現現代化的國家都無例外。當今世界各國、各地區的錯綜複雜的關係以及無數的衝突、矛盾、糾紛都與現代化的實施相關。

當今世界現代化的另一個重要特點是以公有制為基礎的現代化登上歷史舞臺並展現強勁勢頭。幾個世紀以來，走在現代化前列的歐美國家都是以私有制為基礎的，而中國現代化的經濟基礎是以公有制為主（多種經濟並重）。所有制是社會最基礎的部分，不同的所有制必定派生出不同的社會、經濟、政治等一系列制度和不同的意識形態、思想文化觀念，相互之間必定發生矛盾衝突。然而，雙方又處於同一經濟環境之中，遵守共同的規則，有著共同的利害關係，存在著互利雙贏的可能。因此，在實現現代化的進程中，合作共贏與對抗衝突乃至兵戎相見兩種可能性同時存在。兩種不同類型的現代化國家之間的關係錯綜複雜。從歷史久遠和實力、經濟發達程度來講，歐美現代化無疑佔據優勢，然而其弊端和矛盾危機的深刻程度也更突出和嚴重；中國的現代化還處在初始階段，在力量、發展程度上遠不如前者，而其展現的勃勃生機讓前者無法比擬，但迄今中國依然未能避免和克服類似歐美現代化進程中出現的一些矛盾和問題，社會主義現代化的優越性遠未充分體現出來。探索這樣兩種不同類型的現代化道路之間的相互關係以及各自走下去的路徑和前景，應是人文社科研究及其學術期刊的最基本的課題和視域。

從現代化視域創新人文社科學術期刊還應當十分關注各種社會思潮。西方自現代化以來，出現過各種思潮，其中最重要的、從走上現代化道路開始就出現而至今仍然起著重要作用具有重大影響的當屬“自由主義”（Liberalism）和 19 世紀中葉誕生並與自由主義相對立的馬克思主義，至今它們依然是世界現代化歷史進程中兩股最強大的思潮。數百年來，自由主義為資本主義現代化論證、辯護、謀劃，其中也包括尖銳的批評、抨擊；馬克思主義則肯定現代化而反對、否定資

本主義的制度和道路，提出了社會主義、共產主義的制度、道路和目標。社會主義和資本主義兩種不同類型的現代化當然有不同的思想理論，馬克思主義和自由主義必須涇渭分明不容混淆，但決不能因此而蔑視資本主義的現代化，簡單否定自由主義的思想理論。馬克思主義理論的基礎和核心是歷史唯物論、歷史辯證法，面對現實面向實際，用辯證的眼光觀察世界研究問題。社會主義現代化和資本主義現代化是同一星球上的兩大歷史潮流，兩者在社會、經濟、政治乃至文化思想方面既有不同的制度、發展方式、途徑、目標，不同的價值觀、歷史觀，同時又有著共同遵循的規則，存在著不可分割的聯繫。從人文社科學術研究的角度看，自由主義作為資本主義現代化的思想理論，積累了數百年的經驗教訓，值得我們在堅持馬克思主義研究解決社會主義現代化進程中的種種問題時作為重要的參考。民主、自由、平等、公平、正義等等，不是某個國家、民族或某種文化、理論學說的專利品，而是人類進入文明社會後逐漸產生形成的思想、概念。它們的含義和意義、內涵和外延，它們的表現和實施，都是具體的、歷史的、演化發展的，因不同的空間、時間、地域、人群、文化而具有不同的形態、方式，不是用統一的模式鑄造出來的，不能用統一的標準強制推行。它們是否正確、得當、合理、合情、合法，不是憑藉權威、權力、強力，歸根到底要由人類生存實踐的歷史來檢驗。

實踐證明，現代化進程中出現的種種問題都與人的素質問題密切相關，上述現代化的諸要素都必須經過人才能發揮作用。如何提高全社會成員尤其是掌權者和管理者的政治、道德、思想、文化、教育水平以及各種素養，是當前實現現代化所面臨的重大問題。以公有制為基礎的現代化對人的素質、修養、品格、能力等方面的要求，比以私有制為基礎的現代化更高。特別是對各級政府官員、管理人員、執掌權力的人員的要求必須更高。因為任何所有制必須有載體，在公有制條件下掌權者和管理者實際上成了公有資產和財富的代表，對於公有資源（資產）和財富的分配、調節、管理起著關鍵性作用。他們的各種素質、素養和水平直接關係著他們執掌和運用權力的水平和狀況。權力的運作無疑是貫穿於現代化（尤其是以公有制為基礎的現代化）各項事業的核心和關鍵，與此緊密相關的則是財富和性欲，它們構成當代世界現代化進程中的三大問題。人的素質與社會思潮密切相關。當代中國各種思潮紛紛登場，創新人文社科學術期刊必須十分關注由各種思潮所引發的各種觀點。

從現代化的視域創新人文社科學術期刊還要緊跟現代科技革命，與時俱進。由科學技術所引發的工業革命是現代化運動的推進器。以蒸汽機和煤為標誌的第一次工業革命（18世紀60年代至19世紀60年代）帶來了第一次現代化浪潮；以內燃機和電為標誌的第二次工業革命（19世紀60年代至20世紀）帶來了第二次現代化浪潮；20世紀下半葉至今，以計算機和信息為標誌的第三次工業革命帶來了第三次現代化浪潮。當今世界，電子和網絡技術所引發的自然和社會各個領域以及各行各業的變革或轉型正方興未艾。傳媒方式、手段的革命在世界各國正進行得如火如荼。學術期刊的電子化、數字化和網絡化是必然的發展方向，創新學術期刊對此決不可疏忽，不能掉以輕心，否則將難逃被淘汰的命運。

上述從現代化視域創新學術期刊決不意味著我們只能圍繞著現代化問題展開研究和展現成果，而是強調應當從現代化的視角看待各種問題，創新學術期刊。澳門處於世界兩種不同類型的現代化、世界兩大思潮和科技革命的交集點，可以充分利用這種特殊條件，從現代化視域開創人文社科研究及其學術期刊的新思路。

（作者係復旦大學哲學學院教授、博士生導師，《復旦學報》原主編）